BILAN DU COMMUNISME EN RUSSIE ET EN URSS (1917-1941) : REUSSITES ET ECHECS

I. Les Réussites

A. Au plan politique et militaire

1°) La conquête du pouvoir

· L'efficacité du parti bolchevik, des soviets et des gardes rouges pour la prise du pouvoir : insurrection et coup d'état réussis d'Octobre 1917

· Opportunisme de Lénine, faire céder la doctrine devant le pragmatisme : thèses d'Avril, décrets d'Octobre(décrets / les  nationalités, la terre aux paysans, le pouvoir aux soviets, la paix immédiate), et paix avec l'Allemagne plutôt qu'internationalisation  de la révolution(Brest-Litovsk)

2°) La victoire sur la contre-révolution blanche

3°) La confiscation de l'état par le parti bolchevik

B. AU PLAN ECONOMIQUE

1°) Les réussites de la NEP de 1921 à 1928

a) un retour limité pour un temps limité au capitalisme avec restauration de la propriété privée

b) des résultats positifs avec redressement de la production qui retrouve et dépasse son niveau de 1913

2°) la relative efficacité des nouvelles structures collectivisées

a) dans l'industrie : trusts et combinats

b) dans l'agriculture : kolkhoses et sovkhoses

3°) Les aspects positifs de la planification et l'augmentation de la production

a) coordination de la production et de la consommation avec absence de crise de surproduction à la différence du monde occidental à la même époque

b) organisation de l'exode rural et augmentation de la maind'œuvre ouvrière

c) le développement industriel fait de l'URSS la troisième puissance mondiale en 1939

· spectaculaire des industries lourdes et d'équipement

· gigantisme des réalisations

· indépendance et puissance économique

C. AU PLAN SOCIAL

1°) amélioration, même modeste, du niveau de vie

· relative égalité sociale : politique des prix et salaires indirects tempèrent le large éventail des salaires

· ouvriers privilégiés par le régime

2°) meilleur accès à l'éducation et effort de formation professionnelle

II. LES ECHECS ET LES LIMITES DU SYSTEME COMMUNISTE EN RUSSIE ET EN URSS

A. LES ECHECS AU PLAN ECONOMIQUE ET SOCIAL

1°) Incapacité à mettre en œuvre la Société idéale : le Communisme de guerre (1918-1920) ou l'impossible anticipation d'une société communiste

· échec de la gestion ouvrière rapidement abandonnée au profit de l'étatisation et de la militarisation des usines

· gravité de la dékoulakisation : perte de compétences et de technicité, abattage du bétail et destruction des récoltes

· échec de la politique d'hyperinflation visant à prouver l'inutilité de la monnaie et échec de l'abandon de celle-ci

· la famine plus mortelle encore que la guerre civile !!!… et 10 à 12 millions de morts au total !!!

2°) La résurgence des inégalités sociales avec la NEP 

· enrichissement des koulaks et des nepmen difficilement tolérable dans une société qui se veut égalitaie

3°) Les faiblesses et les problèmes de l'économie stalinienne

a) des secteurs sacrifiés

· industries légères et de biens de consommation, au dépens du bien-être de la population

· les campagnes ponctionnées, en main d'œuvre et en capital, privées d'investissements : l'agriculture sacrifiée au financement de la priorité industrielle

b) l'incapacité à motiver les travailleurs du secteur collectivisé

· certes, exaltation de l'héroisme du travail et stakhavovisme pour augmenter la productivité

· mais surtout mesures de contrainte et de coercition contre les ouvriers ( livret ouvrier, assignation à résidence, amendes et pénalités …)

· aucune motivation des kolkhosiens sur les terres collectives, à la différence des lopins individuels, objets de toutes leurs attentions …

c) une tendance à l'étatisation et la bureaucratisation : une gestion très administrative de l'économie

B. LA DERIVE TOTALITAIRE ET L'INCAPACITE A CONSTRUIRE UNE NOUVELLE FORME DE DEMOCRATIE.

1°) Aucune démocratie à l'intérieur du parti

· Un parti de révolutionnaires professionnels à l'origine, d'apparatchiks carriéristes par la suite

· Le centralisme démocratique : une réalité verticale, autoritaire, très centraliste et non-démocratique

· Les purges régulières et l'élimination des concurents, des opposants ou simplement de ceux qui ont un avis différent ou ne s'alignent pas purement et simplement sur la volonté de Staline

2°) La Terreur, moyen de gouvernement

a) Lénine, l'initiateur de la Terreur : 

· dissolution de la Constituante en Janvier 18,

· parti unique et police politique : la Tchéka, 

· exécutions sommaires et massacres, 

· sanglante répression de la révolte des ouvriers et marins de Cronstadt, qui n'a donc pas été dirigée exclusivement contre les blancs ou les koulaks

b) Staline ou la Terreur à grande échelle et la consolidation du totalitarisme.

· Elimination du clergé, destruction des églises orthodoxes et lutte contre l'Islam

· Brutalité de la collectivisation des campagnes : massacres et déportation massive des koulaks mais aussi des petits paysans hostiles ( 9 à 10 millions de morts)

· Les grands procès de 36-38 et la terreur retournée contre les communistes eux-mêmes, cadres civils ou militaires, à commencer par les anciens compagnons de Lénine. ( +assassinat de Trotski en 1940)

3°) Le totalitarisme 

a) Des constitutions très formalistes garantissant des droits totalement inexistants dans la réalité quotidienne : 

· négation des grandes libertés individuelles et publiques et du pluralisme au nom de la dictature du prolétariat ou du socialisme

b) La main-mise sur les esprits et le mépris de l'individualité

· la jeunesse sous contrôle (enseignement, associations diverses)

· les adultes sous contrôle (parti unique, syndicat communiste, poli e politique, peur quotidienne)

c) Le réalisme soviétique : l'art au service de la cause,ou la négation de l'art et de la liberté créatrice

C. LES ECHECS DE LA POLITIQUE EXTERIEURE ET DE DEFENSE.

1°) L'armée rouge décapitée par les purgesde 36-38

· un affaiblissement critique de l'armée rouge alors que le péril nazi est de plus en plus évident

2°) Le Pacte germano-soviétique d'Août 1939

· = alliance objective du communisme et du nazisme

· = les débuts de l'impérialisme soviétique avec le partage de la Pologne entre Hitler et Staline

· = une compromission qui n'évitera cependant pas la guerre à l'URSS, une guerre à laquelle Staline n'a pas su préparer son pays, une guerre à laquelle il ne croyait pas même lorsqu'il fut prévenu des préparatifs allemands par les alliés, une guerre qui fera plus de 20 millions de morts pour l'URSS … 

Conclusion : Un bilan bien lourd au total … lié à la nature même du régime et du système, et non à une quelconque dérive malencontreuse liée aux excès d'un seul homme. Le stalinisme est en fait en germe dans le marxisme-léninisme.

